

Administrația și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Măsură nefrancată nu se pri-
mesc. Manuscrisurile nu se re-
trimit!

Birourile de abonații:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena
Indol Mosse, Haasenstein & Vogler
(de Haas), Heinrich Schöck, Alois
Wenzl, M. Duka, A. Oppel, J. Dow-
ling; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mészai, E. Klein-Barnat;
Frankfurt: G. L. Doube; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o coloană 6 or.
și 80 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarifă și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
nră 10 or. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II.

„Gazeta” este în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl. 50 cr.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
La administrație, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 248.

Brașov, Vineri 11 (23) Noembrie

1888.

Brașov, 10 Noembrie v.

Ministrul unguresc de culte și instrucțiune ține cu orice chip să se facă vestit încă dela începutul carierei sale ministeriale.

N'amă ave nimic de spus în contra acestei nisuințe, decât ținta ei ar fi să se facă ca să i-se ducă ministrului vestea peste nouă mări și nouă țări prin niscăi reforme binefăcătoare, prin îndreptarea relor din trecut, retrăgându ordonanțele ilegale ale predecesorului său privitoare la școle și bisericile naționalităților nemaghiare și înlocuindu legile apăsătoare, care împedă dezvoltarea națională a acestora, prin legi liberale și echitabile, potrivit cu postulatele de egală îndreptărire.

Dér din nenorocire nu de această nobilă nisuință e condus ministrul unguresc de culte și instrucțiune în lucrarea sa, căci precum am vădit, abia se aședase pe fotoliul ministerial și și-a demască tendințele și simțemintele sale față cu populațiunea nemaghiară printr'un act, care nu mai lasă nici o îndoială, că avem de a face cu o perfectă copie a repositului Trefort.

Declarațiunea ministrului Csaky făcută în fața unei deputațiuni a reuniunii de maghiarisare, că va face tot ce i va sta în putere, în urma noiei sale pozițiuni, pentru întărirea maghiarismului, era din capul locului o manifestațiune ostilă în contra naționalităților nemaghiare.

Nu trec mult, și ne pomenim cu numirile de vizitatori școlari: solgăbirii, morari, magistri postali, proprietari de pământ, preoți, toți Unguri, afară de un protopop român, care e acum și vizitator unguresc de școle și inspector românesc confesional de școle, adevă servesc la doi stăpâni, dintre cari unul, stăpânul cel unguresc, e contrarul celuilalt.

Acum ne vine scirea, că mi-

nistrul unguresc de culte și instrucțiune susține cu puterea, la deciziunea luată de comitetul administrativ al comitatului Hunedóra, pe învățatorul din Sibbi în postul său, din care consistoriul greco-oriental găsisse cu cale a-l suspenda.

Cum vedem, e vorba de o ingerință ministerială în afacerile interne ale școlor noastre, dreptuind o hotărire a consistorului din Sibbi, ce-o luase în puterea autonomiei noastre bisericești-școlare, garantate prin lege. E vorba de o ingerință ministerială basată pe o simplă ordinațiune ministerială ilegală, pentru că încalcă o lege esistentă.

După cum a pornit o așadă ministrul Csaky, se continuă opera urmărită de predecesorul său, care constă în a împedca mersul regulat al dezvoltării instrucțiunii noastre, în a desprețu hotăririle consistorior noastre autonome și prin urmare în a desprețu legile, subordonându-le unor ordonanțe arbitrare ale ministrilor.

Aceste ingerințe ministeriale n'au alt scop decât ca, împedcând dezvoltarea instrucțiunii noastre românesce și lovindu mereu în autonomia noastră bisericești-școlară, să slăbescă legăturile noastre naționale, în favorul și în scopul întării maghiarismului.

Etă dér că ministrul se ține de vorbă, își implinesce promisiunea ce le-a dat reuniunilor de maghiarisare, și încă cu o grabă, care-l aduce încă de acum în cel mai încordat conflict cu naționalitățile nemaghiare.

Dér pe când ministrul unguresc își joca mendrele, ce fac consistoriile noastre, pentru ca să și apere și să și susțină vața și autoritatea, aducându pe ministrul la respectul legii și al autonomiei noastre bisericești-școlare? Nu cred ele că e timpul să întreprindă în comun pașii necesari

și să ia măsurile de lipsă, pentru ca să ferescă biserica și școla de anarhia ce guvernul voesc se o'troducă în ele prin ingerințe de tot felul, prin ordonanțe ilegale și prin procederile lui arbitrate?

Gândescă-se serios autoritățile noastre bisericești și școlare la urmările unor asemenea stări anarchice. Ele nu pot fi altele, decât ruina bisericești și școlii noastre.

Timp de perdut nu mai au, căci oric moment de întârziere le agraveză pozițiunea, dér în același timp totă responsabilitatea pentru neimplinirea datoriei lor cade numai asupra-le.

Situațiunea generală.

„Neue freie Presse” într'un articol de fond constată, că érași lumea este cuprinsă de neliniște și de mari îngrijiri. De când s'a răspândit scirea despre apropiata contractare a unui împrumut rusesc în Paris, și de când s'a publicat cazul țarului privitor la noua împărțire a armatei rusești, oficioșii din Berlin au dat alarmă, anunțând *urbi et orbi*, că situațiunea a devenit érași critică. Cătu pentru noua împărțire a armatei rusești s'au mai liniștit spiritele după ce s'a constatat, că e vorba numai de esecutarea unui vechiu program, prin care nu se face o schimbare mare în aședarea trupelor la graniță, dér cu toate astea neliniștea n'a dispărut.

În privința scopului ce l'au avut oficioșii din Berlin de a da alarmă, înregistrează „N. fr. Presse” faima, care a circulat la bursa din Berlin, că guvernul german are de cegetă a cere dela parlament un credit de patru sute de milioane pentru înmulțirea și întărirea artileriei. De câte ori a fost vorba de a se cere vr'un nou credit oficioșii au suflat în trîmbița răboinică. Dér acesta, dice „N. fr. Presse”, nu pte fi singura cauză a neliniștii, ci a contribuit foarte mult la ea și urcarea cheltuielilor pentru armată în Franța;

de altă parte nu se pte uita, că împrumutul Rusiei și dislocările trupelor rusești nu arată o tendință amicabile față cu vecinii și decât se vor aduna la un loc toate aceste simptome se va vedea cât de desperată e situațiunea, în care se află Europa.

Mai departe se încercă „N. fr. Presse” a constata, că a fost o amăgire a crede, că prin visita împăratului german la Petersburg s'au creat raporturi amicabile și pline de încredere între Germania și Rusia. Dér oric cât de mult s'ar apropia unii de alții, țarul și împăratul Germaniei, foia vieneză crede, că nu se va pte schimba mult din contrastul de interese, care există între Germania și Rusia și între Austro-Ungaria și Rusia.

Visita împăratului Wilhelm II în Petersburg n'a putut împedca, ca acum Germania să lucreze în contra realisării împrumutului rusesc și ca „Journal de St. Petersburg” să asigure pe Francezi, că Rusia dorește din totă inima, ca Franța érași să și ocupe poziția de mai înainte. De aci rezultă cu o claritate nimicitoare, că vechia nelcredere între Berlin și Petersburg a rămas totă aceeași, cu toate asigurările de amiciție ce și le-or fi dat cei doi monarhi unul altuia. „N. fr. Presse” accentuează față cu această stare de lucruri importanța cea mare, ce trebuie să o aibă alianța triplă, apoi încheie așa: „Poporele în adevăr n'au nici o cauză de a se simți sigure de pace. Căci deși această pace se prelungește din an în an, din săptămână în săptămână, ele plătesc susținerea ei cu jertfe din ce în ce mai mari, cari sleiesc puterea lor...”

„Deja acum se cere întrebunțarea tuturor isvórelor de existență, și când odată va sosi momentul decisiv, aceste isvóre vor fi secate, decât înarmările militare se vor întrece unele pe altele în progresiunea de până acum...”

„Ministrul de externe englesu a fost acela, care de curend față cu această teribilă încordare a puterilor a făcut întrebarea: Ce-o să fiă din toate acestea? Acesta întrebare a marșalului de Salisbury conține de fapt criteriul situațiunii. A se spăria și érași a se

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Migrena.

(De profesorul Dr. E. H. Kisch.)

Asupra adevăratei ființe a migrenei încă nu domnesce o claritate deplină în părerile medicilor, ba încă până acum există o dispută mare cu privire la sediul migrenei. Pe când unii susțin, că isvorul adevărat al durerii este așanumitul nerv impărțit în trei direcțiuni, precum și ramificațiunile sale în spre suprafață, pe atunci alții sunt de părere, că durerea și are sediul chiar în interiorul craniului (căpșinei), adevă în nervii membranelor de pe creier.

Pentru dilucidarea casurilor acestei bóle au contribuit observațiunile ce s'au pus la cale de cătră mai mulți cercetori cu privire la starea vaselor în cari se află sângele dela jumătatea cea atacată a capului. S'a observat în unele casuri o îngustare a vaselor de căpetenie de pe partea capului, unde se

simte durerea, pe cum și o paliditate frapantă a acestei jumătăți a feței, o recorie destul de însemnată a părții respective și o lărgire a pupilei dela ochiu. În alte casuri s'au observat nise aparițiuni contrare celor espuse: lăindu-se vasele arteriale de sânge a jumătății capului atacat avendu în legătură cu acesta drept rezultat o înroșire mare și o înflare a acestei jumătăți de obraț, pe cum și secrețiuni mari de sudori și lacrimi, creșterea temperaturii și îngustarea pupilei dela ochiu. Drept cauză a contragerii fibrelor mușchulari dela vasele de sânge se consideră în casul primu o așitare a firelor de nervi ce și îngustă vasele și se scurg în simpaticul gâtului (partea gâtului a sistemului de nervi așa numit simpatic), precum și o înmuire a vaselor dela fibrele mușchulari; în casul altu doilea se consideră drept cauză o paralizie a vaselor dela firele de nervi ce se îngustă.

În multe casuri de migrenă se pare

că sistemul ganglienic*) al pântecului ar fi punctul de plecare a așitării firelor nervose.

Deja în timpurile cele vechi era cunoscut medicilor, că perturbațiunile mistuirei din rânză, ale activității intestinelor, precum și cele ale funcțiunii ficatului stau în o relațiune anumită cu isbucnirea atacurilor de migrenă. Acestă părere medicală însă a fost părăsită mai târziu imputându-i-se că nu este adevărată; dér în timpul mai nou înmulțindu-se observațiunile, dovedesce întemeiat legătura ce există între perturbațiunile rânzei și născerea migrenei, tocmai așa precum s'a

*) (Ganglien este cuvânt grecesc și însemnează nod de nerv sub care se înțelege în anatomia nise umflătură rotundă asemenea nodurilor de mărimea capetelor dela acele cu gămăliă până la mărimea unei linte ce se află în nerv, formându și unu órecare centru (numit sistemul ganglienic) pentru firele de nervi, cari presidă la mișcările involuntari ale corpului.

dovedit odinori raportul dintre bólele organelor de mistuire și ale altor bóle de nervi). Atunci am trebu să considerăm migrena ca o escitare așanumită reflectorică a nervilor, ce și are imboldul în stările bolnăviciose ale rânzei și ale canalului intestinalu (tractus intestinalis) și în mod special în lenevirea acestuia; căci prin schimbările aparatelor nervose în acel canal, se împărțesoc pe calea nervilor simpatici nese agitațiuni bolnăviciose sistemului nervos centralu, cari produc nise simțiri pline de dureri (migrena), seu apoi că pricinuesoc o paralizie a firelor de nervi ale căror vase se îngustă din ce în ce și se termină în simpaticul gâtului.

În adevăr, eu am și putut constata în multe casuri o dependență foarte intimă între lenevirea canalului intestinalu și între migrenă, și am și esoperat prin înlăturarea bólei dintăiu vindecarea bólei din urmă. Cu deosebire la bărbați și femei, cari în urma péca-

Picăturile de stomach MARIAZELLER,

care lucră escelent în contra tuturor bôlelor de stomach.



Neîntrecute pentru lipsa de apetit, slăbiciunea stomachului, respirațiunea cu mirosuri greu, umflare (vânturi), răgăla acra, colică, catarul de stomach, acrelă, formarea de petra și năsip, producerea escesivă de flegmă, gâlbănare, greață și vomare, durere de cap (decă provine dela stomach), cărcei la stomach, constipațiune seu încuiare, încărcarea stomachului cu mâncări și beături, limbricii, suferințe de splină, ficat și de haemorhoide. — Prețulu unei sticle dinpreună cu prescriereade întrebunțare 40 cr., sticla indeoită de mare 70 cr.

Espeđiția centrală prin farmacistul
Carl Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomach Mariazeller nu sunt un remediu secret. Părțile conținătoare sunt arătate în prescrierea de întrebunțare, ce se află la fie-care sticlă.

Veritabile se află mai în tôte farmaciile.

Avertisment! Picăturile de stomach Mariazeller se falsifică și se imităză de multe ori. — Ca semn, că sunt veritabile, servese invlătorea roșă provădută cu mărcă de protecțiune de mai sus, și afară de acesta pe fiecare prescriere de întrebunțare, ce se află la fiecare sticlă, trebeu să fie arătate, că acesta s'a tipărit în tipografia D-lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se află: Brașov, farmacia *Franz Kellemen*, farmacia la „Biserica Albă”, farm. *I. Goos*; farm. *Rul. Hornung*; farmacia *F. Ickelius' W-we*; farm. *K. L. Schuster*; farm. *Heinrich G. Obert*; farm. *Ed. Kugler* la „Higiea”; farm. *G. Ickelius* în Hoszufalu.

Băile Tsnadú: farmacia *Alex. Dobay*. Cohalmú: farm. *Ed. Melas*, farmacia *Z. Wolff, Feldlór*; (Marienburg), farm. *Wil. Schneider*. Făgăraș: farm. *v. Böldner*, farm. *Hermann. Sz. Szt. György*; farm. *Val. Beteg*, farm. *Barabás Fer.* 13,52—36

Anunț.

În o cancelariă advocațională se caută un scriitor cu scrisore frumoasă și legibilă, care știe a scrie și dictando în limba română și maghiară. **Salariu 20 fl. v. a. pe lună și cuartir liber.** A se adresa la *Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”*. 190,3—1

DE VÂNDARE

cu prețu efin:

Doă cazane cu vaporu verticale, doă mașine cu vaporu stabile, diferite vârteje de ridicat, țevi de metal, foi, unelte de fărut și lacătariă, nicovale, unelte de sfredelit etc. puțin folosite, parte din ele sunt chiar de tot nou.

A se informa la

BIROUL DE SPEDIȚIUNI

strada Vămei Nr. 10,

Brașov.

187—5

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiun. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în număr câte de 2—3 côle cu ilustrațiun frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiu literare și științifice cu reflesiu la cerințele vieți practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieți; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indiviđilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postali.

PREOTULU ROMÂNŪ. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiun. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiun, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre duminică, serbători și diverse ocașiun, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postali.

Colectanți primesc gratis totu alu patrlea esemplar.

Numeri de probă se trimiț gratis ori-cul cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discusiun filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere înveritată și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tôte trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesc la tôte srbătorile de peste an, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesc întrece tôte opurile de acestu soi aparute până acum — având și o notiță istorică la fie-care srbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit, respectiva srbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzarulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebeu să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruț. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numeri 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluț. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume, prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu puil ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenulu Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tôte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de rețete din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoretic și practic pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normal (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețulu unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipse școlerilor nostre în măsura în care este acesta, pentru, aceea il și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima lină interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruț, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindend compozițiun de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieți sociale — se pot întrebunța

cu multu folos de cătră preți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciun, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai efine cărți de rugăciun:

Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciun și cântări bisericesc foarte frumoș ilustrată. Prețulu unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărțică de rugăciun și cântări bisericesc — frumoș ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețulu unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărțică de rugăciun și cântări pentru pruncii scolar de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoș. Prețulu unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Santei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmat de mai multe rugăciun frumoș. Cu icône frumoș. Prețulu unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. M. Isus Christos. Prețulu unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.